

财政部：今年将进一步扩大直达资金范围

2月22日，国务院新闻办举行新闻发布会，介绍财政改革与发展工作情况。财政部副部长许宏才表示，今年财政部将认真总结已有的经验做法，进一步扩大直达资金范围，完善直达资金管理制度，强化资金监管，确保直达资金规范安全高效使用，更好地发挥作用，更好地服务经济社会发展大局。

建立财政直达机制是党中央、国务院作出的重大决策部署，也是财政管理工作的重大创新。2021年，财政部会同有关部门常态化实施财政资金直达机制并扩大范围。“所谓常态化，是指在2020年特定时期实施的政策基础上，我们把它调整为常态化实施，并且扩大范围。”许宏才说，从去年全年运行的情况来看，财政直达机制发挥了“一竿子插到底”优势，实现了管理效能和资金效益“双提升”，主要有以下特点：

一是下达快。资金下达坐上了“直通车”，直达基层、直接惠企利民，在途时间大大减少。从去年直达资金监控系统反馈情况看，大部分地方用了10天左右的时间完成了资金分配，比一般的资金或者和中央其他的非直达转移支付资金相比要快。从年底统计直达资金支

出进度来看，直达资金全年支出进度明显高于一般预算资金。

二是投向准。全年统计，2.8万亿元直达资金实际形成支出2.67万亿元，主要用于精准支持基层保居民就业、保基本民生、保市场主体和保工资、保运转等方面。据不完全统计，用于养老、义务教育、基本医疗、基本住房等基本民生方面的支出近2万亿元，直接用于就业方面的支出超过510亿元，相关直接惠企支出累计超过6000亿元，惠及各类市场主体166万余家，精准滴灌效果明显。

三是监管严。从审计署实施的国家重大政策落实跟踪审计情况来看，直达资金违规问题比较少，违规金额比例也比较低，资金使用更为规范。（经济日报记者 曾金华）

来源：经济日报新闻客户端